

ПОДДЕРЖАНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО МИРА И ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

А.М. Джоробекова¹, д-р юрид. наук, профессор

Д.Ш. Нуриев², канд. юрид. наук, доцент

¹Национальная академия наук Кыргызской Республики

²Кыргызский национальный университет
(Кыргызстан, г. Бишкек)

DOI:10.24412/2500-1000-2023-7-2-150-156

Аннотация. В данной статье речь идет о формировании права мира как особой системы принципов и норм, направленных на защиту мира и обеспечение безопасности человечества. Отмечается, что международные договоры, соглашения, а также механизмы были разработаны для обеспечения мира, урегулирования конфликтов и предотвращения нарушения международного права. Кроме того, рассматриваются институты и структуры, которые устанавливают правовые нормы и принципы, регулирующие поведение государств и других международных субъектов в условиях мира, и способствуют решению споров и конфликтов.

Ключевые слова: право мира, международное право, международное гуманитарное право, право международной безопасности, обеспечение безопасности человечества.

Развитие международного права и внутригосударственных правовых систем, направленных на защиту мира как всеобщей высшей ценности, привело к формированию особой системы принципов и норм – права мира. Это право стало интегрированной отраслью права со временем.

Изначально, право мира развивалось как институт международного публичного права, что подразумевало набор правил и принципов, регулирующих отношения между государствами. Однако отдельные элементы этого права также находили свое отражение в различных отраслях национального права, таких как государственное право, административное право, уголовное право и другие. Например, национальные законы могут содержать нормы, касающиеся применения силы, участия в миротворческих миссиях и противодействия агрессии.

С течением времени и особенно в современный период, система правовых норм, регулирующих вопросы мира, интенсивно развивалась. Множество международных договоров, соглашений, и механизмов были разработаны для обеспечения мира, урегулирования конфликтов и предотвращения нарушения междуна-

ного права. Кроме того, возникли новые подходы и концепции в международном праве, такие как защита прав человека, гуманитарное право, экологическое право и др., которые непосредственно связаны с обеспечением мира и стабильности [1].

В результате этого интенсивного развития можно говорить о формировании права мира в качестве самостоятельной интегрированной отрасли права, которая стремится защитить мир и предотвратить конфликты на международном и национальном уровнях [2]. Право мира становится все более сложной и важной областью права, которая способствует сотрудничеству, соблюдению прав и обязанностей, а также обеспечивает безопасность и благосостояние всех народов.

Право мира, как было определено, представляет собой систему принципов и норм, направленных на регулирование отношений между человеческим обществом и государствами с целью достижения мира и обеспечения его защиты. Оно относится как к международному праву, так и к внутригосударственному праву (национальному праву), так как затрагивает как международные отношения, так и отношения внутри отдельных стран.

Основные принципы и нормы права мира применяются на международном уровне для регулирования отношений между государствами [3]. Это могут быть договоры, соглашения, принципы, принятые государствами для предотвращения конфликтов, разрешения споров мирным путем и сотрудничества в различных сферах, таких как торговля, окружающая среда, права человека и другие.

В рамках национального права, право мира может быть интегрировано в конституцию и другие законы государства. Конституционные нормы могут закреплять принципы мира, применяемые внутри страны, а также определять механизмы защиты и обеспечения мира на национальном уровне.

Развитие права мира является важной гуманистической задачей, так как мир и безопасность являются основополагающими условиями для процветания человеческого общества и сотрудничества между государствами. Однако следует отметить, что соблюдение права мира часто бывает сложной задачей, так как конфликты, нарушения и угрозы миру по-прежнему существуют в мировой политике и обществе.

Право мира, также известное как международное право, имеет особенности, которые отличают его от внутреннего национального права. Среди ключевых черт, которые можно выделить:

Право мира регулирует отношения между государствами и другими международными субъектами на мировой арене. Оно нацелено на обеспечение стабильности и порядка во всем мире.

Право мира часто является менее точным и структурированным по сравнению с национальными правовыми системами. Это обусловлено разнообразием культур, традиций и интересов среди государств.

Нет единого законодательства, которое было бы обязательным для всех государств. Право мира часто основывается на международных договорах и обычаях.

Принцип государственного суверенитета считается фундаментальным в праве мира. Государства имеют право на самоопределение и независимость.

Одной из основных задач права мира является поиск мирных путей разрешения международных споров, чтобы предотвратить вооруженные конфликты [4].

Что касается специальных юридических функций права мира:

Право мира предоставляет правила и нормы, регулирующие поведение государств и других международных субъектов на мировой арене. Это позволяет содействовать установлению порядка и предотвращению конфликтов.

Право мира служит инструментом обеспечения выполнения международных обязательств, достижения соглашений и соблюдения прав и обязанностей государств.

В праве мира присутствует возможность применения санкций и мер принуждения в отношении государств, которые нарушают международные нормы и мироустройство. Это может включать экономические санкции или миротворческие операции.

Относительно гуманистической (гуманитарной) мирозидательной функции, право мира стремится обеспечивать защиту человеческой жизни и содействовать сохранению мира. Это проявляется в установлении правил, направленных на снижение человеческих страданий во время вооруженных конфликтов, защиту прав человека и принципов гуманизма во всем мире. Право мира также занимается восстановлением после конфликтов и укреплением мира через сотрудничество и дипломатические усилия.

Право мира как подотрасль права обладает особенностью широкого взаимодействия с другими социальными нормами, такими как нормы нравственности, общественные и религиозные нормы, а также с обычаями. Это означает, что правовые нормы, особенно в области международного права и внутригосударственного права, не существуют в изоляции, а находятся в постоянном взаимодействии с другими нормами, которые определяют поведение и отношения людей в обществе.

Нормы нравственности, общественные нормы и религиозные установления играют важную роль в формировании ценно-

стей и этических принципов, которые затем находят свое отражение в правовых нормах [5]. Они могут оказывать влияние на принятие законов, формулирование политики и интерпретацию права.

Обычай также является важным источником права во многих обществах, особенно в традиционных или неформальных правовых системах [6]. Право, возникающее из обычаев, может быть таким же важным, как и законы, установленные официальными государственными органами.

Тесное переплетение между различными нормативными системами, включая право, нравственность, обычаи и религиозные нормы, создает основу для поддержания и сохранения мира в обществе. Когда правовые нормы отражают ценности и убеждения общества, они облегчают способность людей жить вместе в гармонии и справедливости. Это помогает предотвращать конфликты и способствует стабильности и устойчивости общества.

Однако взаимодействие различных нормативных систем также может вызывать некоторые противоречия или разногласия, и задача права состоит в том, чтобы находить баланс и обеспечивать согласованность между этими различными аспектами общества.

Право мира, как подотрасль права, занимается регулированием отношений, связанных с мирным урегулированием конфликтов, международными отношениями, сотрудничеством государств и другими международными субъектами. Оно имеет свои особенности и специфику, которые делают его сложной и уникальной отраслью права.

Структура права мира включает в себя следующие элементы:

Основная часть права мира формируется на международном уровне, где государства, международные организации и другие субъекты международного права заключают договоры, соглашения, и устанавливают нормы, регулирующие их взаимодействие. Международное право включает в себя как общепризнанные принципы, так и специализированные

нормы, касающиеся различных аспектов международных отношений [7].

Каждое государство имеет свою собственную систему права, которая регулирует множество внутренних правоотношений. Национальное право может содержать нормы, связанные с осуществлением внешней политики, участия в международных организациях, ратификацией международных договоров и т.д. Таким образом, оно обеспечивает выполнение обязательств, которые государства принимают на международном уровне.

В праве мира существуют различные институты, которые специализируются на конкретных областях, таких как права человека, международное гуманитарное право, международное торговое право, право морских и воздушных пространств и т.д. Эти институты объединяют правовые нормы и принципы, касающиеся определенных сфер международных отношений.

Право мира порождает правоотношения между различными субъектами, такими как государства, международные организации, юридические лица и физические лица. Эти правоотношения возникают на основе соблюдения правовых норм и обязанностей, предусмотренных международными договорами и международным обычным правом [8].

Каждая страна имеет свои традиции и особенности правовой культуры, которые влияют на структурирование и применение права мира на национальном уровне. Такие традиции могут включать в себя особенности правоприменительной системы, подходы к мирным урегулированиям и другие факторы, влияющие на развитие отрасли.

Общая систематизация отрасли права мира позволяет обеспечить согласованность и эффективность ее функционирования на международном и национальном уровнях.

Право мира формируется в систему институтов и структур, аналогично другим отраслям права, таким как право вооруженных конфликтов или права человека. Эти институты и структуры устанавливают правовые нормы и принципы, которые регулируют поведение государств и дру-

гих международных субъектов в условиях мира и способствуют решению споров и конфликтов. К ним можно отнести:

Организацию Объединенных Наций (ООН). Это важнейшая международная организация, созданная для поддержания мира и безопасности в мире, разрешения конфликтов и сотрудничества между государствами.

Международные договоры и соглашения, которые служат основой права мира, устанавливая правила и обязательства для государств в различных областях, таких как разоружение, нераспространение ядерного оружия и международная торговля.

Право мира способствует использованию мирных методов разрешения споров между государствами, таких как переговоры, посредничество и арбитраж. Принцип запрещения угрозы или применения силы против других государств является основополагающим принципом международного права о мире. Право мира также устанавливает правила и принципы оказания гуманитарной помощи пострадавшим от конфликтов и катастроф на территории других государств.

В настоящее время право мира находится в стадии интенсивного становления, и его развитие продолжается. Однако оно уже сформировало определенные институты и нормы, которые содействуют международной стабильности и мирному урегулированию споров. Перспективы развития права мира связаны с изменениями в международной политике, развитием новых технологий и глобальных вызовов, которые требуют международного сотрудничества и решений на основе права и справедливости.

Международное гуманитарное право (МГП) – это отрасль международного права, которая регулирует поведение государств и конфликтующих сторон во время вооруженных конфликтов. Оно также известно как право вооруженных конфликтов или законы и обычаи войны. Международное гуманитарное право направлено на ограничение средств и методов ведения войны с целью уменьшения страданий, причиняемых вооруженными конфликта-

ми, и защиты людей, их прав и свобод во время вооруженных конфликтов. Оно содержит нормы, которые определяют правила использования силы, защиты невооруженных гражданских, лечения раненых и больных, обращения с военнопленными, запрещения использования определенных видов оружия, а также регулирует многие другие аспекты вооруженных конфликтов.

Международное гуманитарное право основано на множестве международных договоров, таких как Женевские конвенции и их дополнительные протоколы, а также других документов и обычаев. Оно применяется как к межгосударственным войнам, так и к вооруженным конфликтам, имеющим непризнанный или неконвенциональный характер, включая внутренние вооруженные конфликты [9].

Цель МГП состоит в том, чтобы снизить степень разрушения и страдания в вооруженных конфликтах и обеспечить защиту прав человека и гуманитарные принципы в условиях вооруженных столкновений. Оно является критически важным инструментом для защиты человеческой жизни и достоинства в тяжелых условиях вооруженных столкновений [10].

Право безопасности, будь то международная или государственная, действительно представляет собой важную область права, направленную на поддержание мира и обеспечение безопасности как на международном, так и на национальном уровне. Право международной безопасности относится к совокупности международно-правовых принципов и норм, которые направлены на обеспечение безопасности человечества в различных сферах, таких как военная, политическая, экономическая, гуманитарная, экологическая и другие.

В широком смысле право международной безопасности занимается общими принципами и нормами, которые регулируют поведение государств и международных организаций с целью предотвращения конфликтов и содействия устойчивому развитию мирового сообщества. Это может включать законы и договоры, которые регулируют вооруженные конфликты, права человека, экономиче-

ские санкции, экологические стандарты и т.д.

В узком смысле право международной безопасности касается конкретных принципов и норм, связанных с поддержанием международного мира и безопасности в военной и политической областях. Это может включать, например, нормы о запрете агрессии, права государств на самооборону, нераспространение ядерного оружия и другие меры, направленные на предотвращение вооруженных конфликтов и обеспечение безопасности мирового порядка.

Отметим, что в современной науке не существует единого мнения относительно того, как точно определить «право мира» или «право безопасности». Они могут рассматриваться как отдельные самостоятельные отрасли права, либо как подотрасли международного права. Это зависит от толкования и подходов различных исследователей и ученых в области международного права и безопасности. Это может быть связано с тем, что право международной безопасности часто рассматривается в рамках более общих областей права, таких как международное право, международные отношения или право безопасности национальных государств.

Основные принципы права безопасности человечества направлены на обеспечение мира и стабильности в международных отношениях и составляют основу международного права, касающегося мира и безопасности человечества.

Каждый из этих принципов имеет свою направленность:

Государства должны воздерживаться от применения силы и угрозы силой в своих международных отношениях. Это помогает предотвращать конфликты и способствует мирному разрешению споров.

Государства должны уважать суверенитет друг друга и не вмешиваться во внутренние дела других стран. Это помогает поддерживать мир и стабильность в международных отношениях.

Государства должны стремиться к мирному разрешению своих споров и конфликтов, например, через переговоры, посредничество или арбитраж.

Принцип разоружения направлен на сокращение и ограничение вооружений с целью снижения угрозы вооруженных конфликтов.

Государства должны нести ответственность за свои агрессивные действия против других государств. Это способствует предотвращению агрессии и поддержанию мира.

Принцип поддержания международного мира и безопасности. Этот принцип подразумевает действия государств для обеспечения стабильности и безопасности на мировом уровне.

Принципы неделимости безопасности и принцип равной безопасности. Данные принципы подчеркивают важность обеспечения безопасности всех государств и стремление к сотрудничеству всех государств в этом направлении.

Все эти принципы являются взаимосвязанными и переплетаются с другими аспектами международного права. Они способствуют стабильности, предотвращению конфликтов и созданию условий для мира и безопасности на глобальном уровне.

Система источников права мира и безопасности человечества, как на международном, так и национальном уровнях, является динамичной и постоянно эволюционирующей. Сложность мировых проблем, постоянное изменение геополитической обстановки и новые вызовы требуют постоянной адаптации и разработки новых правовых инструментов для обеспечения мира и безопасности.

Хотя на международном уровне существует ряд документов, которые регулируют вопросы мира и безопасности человечества, такие как устав Организации Объединенных Наций (ООН), Конвенции, Протоколы и Декларации, тем не менее отсутствует единый комплексный акт, который бы охватывал все аспекты этой сложной проблематики. Создание универсального и всеобъемлющего документа, регулирующего мир и безопасность человечества, представляется сложной задачей из-за многообразия национальных интересов и политических позиций различных государств. Однако, определенные попыт-

ки можно заметить в направлении разработки международных договоров и соглашений, касающихся конкретных аспектов безопасности, таких как ядерное оружие, борьба с терроризмом, кибербезопасность и другие.

Важно подчеркнуть, что эффективность системы источников права мира и безопасности зависит от сотрудничества и взаимодействия между государствами и международными организациями. Стремление к общим целям и решение глобальных проблем должны быть приоритетом для всего международного сообщества.

Постоянное обновление и усовершенствование правовой системы поможет лучше отвечать на вызовы времени и содействовать обеспечению мира и безопасности для всех членов человечества.

Таким образом, общепринятое стремление к миру лежит в основе международного права, дипломатии, миротворчества и политических процессов, нацеленных на решение конфликтов мирными средствами. Такие усилия направлены на создание стабильных международных и внутренних отношений, которые способствуют процветанию и безопасности всех участников.

Библиографический список

1. Шумилов В.М. Международное право и глобальная правовая система. // Московский журнал международного права. – 2002. – №12. – С. 10.
2. Умнова И.А. Право мира: философское и правовое измерения. – М., 2011. – 180 с.
3. Гетман-Павлова И.В. Международное право: Учебник. – М., 2006. – С. 24-31.
4. Емельянова Н.Н. Принцип мирового разрешения споров как средство защиты международной безопасности // Вестник РУДН. Серия: Юридические науки. – 2012. – №3. – С. 130-140.
5. Бердалиев К.Ч., Джоробекова А.М., Джоробеков Ж.М. Актуальность религии в формировании и становлении правовой системы Кыргызской Республики // Theoretical & Applied Science. – 2018. – № 10 (66). – С. 484-487.
6. Бердалиев К.Ч., Джоробекова А.М., Джоробеков З.М. Роль традиций и обычаев в формировании современной правовой системы Кыргызской Республики. Theoretical & Applied Science. – 2018. – № 10 (66). – С. 488-492.
7. Международное право: Учебник / Отв. ред. д.ю.н., проф. С.А. Егоров. – Москва, 2016. – 846 с.
8. Анисимов Л. Н. Природа норм международного права // Ленинградский юридический журнал. – 2010. – №3. – С. 32-42.
9. Ледях И.А. Обязательство соблюдения норм международного гуманитарного права в защиту жертв войны // Труды Института государства и права РАН. – 2017. – №1 (59). – С. 144-148.
10. Толочко О.Н. Международное гуманитарное право. – Гродно, 2003. – 87 с.

MAINTAINING INTERNATIONAL PEACE AND ENSURING HUMAN SECURITY

A.M. Dzhorobekova¹, *Doctor of Legal Sciences, Professor*

D.Sh. Nuriev², *Candidate of Legal Sciences, Associate Professor*

¹ **National Academy of Sciences of the Kyrgyz Republic**

² **Kyrgyz National University**

(Kyrgyzstan, Bishkek)

***Abstract.** This article deals with the formation of the law of peace as a special system of principles and norms aimed at protecting peace and ensuring the security of mankind. It is noted that international treaties, agreements, as well as mechanisms have been developed to ensure peace, resolve conflicts and prevent violations of international law. In addition, the institutions and structures that establish legal norms and principles that regulate the behavior of states and other international actors in peace conditions and contribute to the resolution of disputes and conflicts are considered.*

***Keywords:** the law of peace, international law, international humanitarian law, international security law, ensuring the security of mankind.*